组 版:吴冰清

#### 兴化新闻网网址: http://www.xinghuanews.net/ 兴化日报数字报网址: http://epaper.routeryun.com/

本版总策划:沈 浮 王永平 本版执行策划: 高春丽 东 流 刘子俊

兴化市申报国家历史文化名城领导小组办公室 兴化市文体广电和旅游局 兴化市融媒体中心 联合主办 2020年第7期 总第33期

历史文化名城

# 我市召开相关 保护整治规划方案汇报会

5月23日上 午, 市委、市政 府召开会议,进 一步研究讨论兴 化历史文化名 城、东门、龙津 河、西门相关保 护整治规划方案。

会上, 北京 清华同衡规划设 计研究院汇报了 《兴化历史文化名 城保护规划》《兴 化东门历史文化 史地段保护整治

规划》和《兴化市西门片区概 念策划与保护整治规划》。

"要做好各历史文化街区、 护与合理利用相结合。

"东门是兴化区位最优的历 史古街区,在保护的同时要挖 掘特色,做好非物质文化遗产 的展示和传习。

"西门水资源丰富,我们在 规划中要把西门的水资源充分

"要抓好龙津河附近的基础 设施建设,把龙津河打造成兴 化旅游的集散地。" ……

听取汇报后,国家名城委 专家张泉、相秉军以及兴化本 地文史专家,针对规划内容提



出了意见和建议。

市委书记叶冬华仔细聆听 与会人员的发言,认真记录, 并不时与大家探讨交流。叶冬 华指出, 兴化具有深厚的历史 文化底蕴和丰富的历史文化资 源,我们要把兴化文化的潜力 挖掘好、释放好,将其打造成 产业的重要支撑和经济的重要 引擎,进一步提高老百姓的文 化自信度和经济获得感; 要努 境,为他们提供更加优质的公 共服务, 进一步提升老百姓的 心理平衡度和生活幸福感;要 把"水清、绿透、文昌、城 秀"中"文昌"这篇文章做 好,打造精致城市,增强城市

的软实力和竞争 力,进一步提升 老百姓的城建满 意度和城市归属

叶冬华强 调,历史文化名 城保护规划既要 尊重历史, 也要 超越历史、创造 历史, 要与其他 规划相衔接,与 公园城市、品质 城市、精致城市 建设相结合,实 现多规合一。要

注重文化遗存的活化利用,同 步做好投资分析、商业分析。 东门历史文化街区、龙津河历 史地段保护整治规划要做好项 目计划和整体安排,结合得胜 湖的打造、垛田的保护,建立 完整的全域旅游链条,通过 "引景入城""引客入城",让兴 化旅游"引人入胜"。西门片区 概念策划与保护整治规划要从 民生角度统筹考虑,有保有

市委常委、宣传部长刘春 龙主持会议。

市领导方捷、徐立华、丁 春华、刘忠参加会议。

# 范公祠:范仲淹崇拜



北宋天圣初,著名政治 家范仲淹在兴化担任知县 期间,筑长堰,招流散,励农 事,兴学宫,敦礼教,厚风 俗,建园林,兴城市,严吏 治,清政事,新硎初试,造福 一方。他以自己的端方廉肃 为后来居官兴化者树立了 榜样,更给兴化留下独特于 江淮的"景范"文化。在这种

"景范"文化的影响下,历代

兴化人民特别重视生产和

建设,景仰教育和文化,推

"以范之功业,常昭于 天下后世。"兴化人除了牢 记"范公堤"之外,对范仲淹 的崇敬之意,随着时间的推 移越来越深厚

南宋绍兴年间(1131-1161),知县黄万顷将范仲淹 "退而省其思"的县署二堂, 改作"景范堂",以示景仰自 知县陈垓在南郊沧浪亭馆 和古学宫之间建成范文正 公祠,简称范公祠。明代嘉 靖年间,为防倭寇破坏,遂

将范公祠迁至城内文庙以 东太平里,门前跨街立有 "文正坊",大门西南、石狮 相对,设有享堂、正堂和后 兴化所作的五首诗,又有朱 喜、元遗山、刘宰之等人的 赞辞,上悬"文正流风"匾 额,中立"大宋参知政事前 知兴化县事范文正公"木 牌。每年春秋两祭,新官到 任,例为首日献香

中说:"民至今享其利,兴化 之民,往往以范姓。"后来的 祠后院。明清之际于祠中设 景范书院,1922年也曾设学 校于此。除了建祠纪念外 又将县衙一带社区称为"来 范里",范公祠附近命名为 "景范里""景范镇"、金东门 城外命名为"文正里"等,用 作怀念。至元明时,"景范明 堂"与"沧浪亭馆"一起, 被列入昭阳十二景。

司马光在《涑水见闻》

文/郭保康 潘仁奇 图/陈 斌

道情是一种民间曲艺形式,又名 "道歌"。演唱时,艺人手执渔鼓、简板 有节奏地拍打,说唱结合。这种曲艺起 源于唐代,形成于宋代,兴盛于清代。 最初以道教故事为题材,是祭祀老子的 以 求 — 唱词。宋朝吸收词牌曲牌,后来又加入 是, 再 了民间故事,并结合各地民间歌谣、戏 曲小调,流传至今。板桥道情是指清代 改,无 著名书画家、"扬州八怪"杰出代表人 物郑板桥自作的道情, 共计十首, 影响

化人。他生于1693年11月22日,卒于 1766年1月22日,享年73岁。应科举 为康熙秀才、雍正壬子举人、乾隆丙辰 进士。官山东范县(今属河南)、潍县 知县,有政声,"以岁饥为民请赈,忤 大吏,遂乞病归。"郑板桥以"诗、 钞》《小唱》《家书》和《题画》,后合 本的开场白是:"枫叶芦花并客舟,烟 转眼西风一阵。滚滚大江东去,滔滔红 曲倾注深情。(上)

解工作,对郑板桥的坎坷人生经历充满 同情;对他开仓放赈救助灾民的义举深 感钦佩; 对他的杰出艺术成就倍加欣 赏。如果要论郑板桥的文学作品, 撇开 那些反映民间疾苦的诗作和表现他朴素 教育思想的家书,笔者心中时常感悟喜 爱的就是他的十首道情了。

板桥道情,又称小唱,系有感而 发,不作无病呻吟。其思想性、艺术性 表现独特,具有很强的艺术性。作者擅 于运用典故,借古讽今,不仅意境优 美,含义深远,并且雅俗共赏。

郑板桥治学态度特别严谨,他在 《郑板桥集・词钞・自序》中提出"为

波江上使人愁。劝君更尽一杯酒, 昨日 少年今白头。自家板桥道人是也。我先 世元和公公,流落人间,教歌度曲。我 如今也谱得道情十首, 无非唤醒痴聋, 消除烦恼。每到山青水绿之处,聊以自 遣自歌。若遇争名夺利之场,正好觉人 觉世。这也是风流事业, 措大生涯。不 免将来请教诸公,以当一笑。"尾白 是:"风流家世元和老,旧曲翻新调; 扯碎状元袍, 脱却乌纱帽, 俺唱这道情 儿归山去了

而广东省博物馆所藏的板桥道情手 稿的开场白是:"暑往寒来春复秋,夕 阳西下水东流。将军战马今何在?野草 闲花满地愁。列位晓得这四句诗是从那 里来的?是秦王符坚墓碑上的。那碑阴

#### 以求一**"十首道情天地情"**《敕勒 员成本一 歌》。 三 更 🗕 无 非

正三年,这一年郑板桥自京师落拓而 郑板桥, 名郑燮, 字克柔, 江苏兴 归, 不得志, 满腹牢骚, 遂写成《道情 十首》草稿,经过屡抹屡更,至雍正七 年方完成初稿。初稿一经面世, 就在社 会上广为流传,作者又经过十四年的字 斟句酌反复修改, 才刊刻印行。因此,

《道情十首》有多种版本。 广东省博物馆所藏板桥道情手稿与 书、画"三绝著称,著有《诗钞》《词 刻本(刻者司徒文膏)有不同之处。刻 夜,红楼翠馆佳人,花枝鸟语漫争春, 为"街市小令"或"村坊小调"的元

也。"以《道情十首》来说,始作于雍 兴亡,叹人生之奄忽。凄凄切切,悲楚 动人。那秦王符坚也是一条好汉,只因 不听先臣王猛之言, 南来伐晋, 那晓得 八公山草木皆兵,一败而还,身死国 灭,岂不可怜!岂不可笑!昨日板桥道 人授我《道情》十首, 倒也踢倒乾坤, 掀翻世界,唤醒多少痴聋,打破几场春 梦。今日闲暇无事,不免将来歌唱一 叙》)。因而对原本来自所谓的"蕃 番,有何不可。"尾白是:"玉笛金箫良 曲""胡乐",首先在民间流传,被称

日西沉。世间多少梦和醒, 惹得黄粱饭 冷。你听前面山头上隐隐吹笛之声,想 是板桥道人来也。趁此月明风细, 不免 从他唱和追随,不得久留谈话。列位请 说明《道情十首》经历了屡次增 改,非一时之作。风格迥异的两种不同 版本, 阐发了他的佛、道思想。

郑板桥曾说:"凡吾画兰画竹画石; 用以慰天下之劳人,非以供天下之安享 人也"。由于生活经历坎坷,因此,他的诗 词里面不少叹老嗟贫、酬唱和答。道情第 一部分擅长写景,描写了生活在社会底 生、乞丐、隐者7种人的日常生活,描写 了他们自由自在、无羁无绊的生活面 貌,流露出优游乐道的思想。

这七首每一首就似一幅画,意境很 美,带给人们美的享受。如《道情十首》 第一百写道:"老渔翁,一钓竿,靠山崖 傍水湾,扁舟来往无牵绊,沙鸥点点轻 波远,荻港萧萧白昼寒,高歌一曲斜阳 慨 往 晚,一霎时波摇金影,蓦抬头,月上东 古 之 山。"画面显示出含蓄深厚的特性,给人 以有限中展示无限的无穷意味。

> 强烈地抒情色彩,承续元人散曲 血脉的板桥道情还表现了郑板桥性格 中"狂"与"怪"的一面。对当时流 行的窒息人性的理学,他没有什么亲 切感,而谓"理学之执持纲纪,只合 闲时用着,忙时用不着"(《板桥自



## 蜉蝣能活多久?

蜉蝣的生命非常短暂,大多只能活几个小时。它们用短暂的生命繁 殖,在飞行的时候交配,并且把受精卵扔到水里,之后就死了,连吃东西 的时间都没有。可以说, 蜉蝣生存的唯一目的就是繁殖

> 兴化市科学技术协会 宣 兴化市融媒体中心



民

2020年6月3日 星期三 责任编辑:冯 秦 责任校对: 余刘江 组 版:洪 薇

# 老教师刘同顺,做了几十年的"活雷锋"



事迹,在社会上被传为美谈。4月24日, 祖孙三代被兴化市见义勇为基金会表 彰为见义勇为先进个人。日前,当我们 深入到白涂河村采访时,发现刘同顺其 实已做了几十年的"活雷锋"

3月8日23时许,早已进入梦乡 的千垛镇白涂河村村民刘春来,突然 被"救命啊,救命啊!"的呼救声惊 醒。他连忙穿好衣服,爬上了自家的 平顶屋, 仔细寻听, 发现呼救声是从 河对面的临城街道郑朱村文政闸口传 过来的。刘春来大声喊道:"有人掉 进河南边的闸口里了, 快去救人!" 这一声喊,把熟睡的家人全都惊醒 了。很快, 刘春来和父亲刘同顺和上 高中的儿子刘慰一起到河边撑船, 前

到了文政闸口,他们隐约看到一

个人浮在水面上。祖孙三代小心翼翼 地把落水者拉上船,发现是一位老奶 奶,有气无力,幸亏他们的及时救 助。随后,刘同顺摸黑费尽周折,才

找到其家人,与闻讯而来的开发区派

出所民警一起将老人送回了家。

4月28日下午,记者随市公安 局、开发区派出所的同志赶到刘同顺 家深入采访。经了解,刘同顺今年69 岁,中共党员,1972年应征入伍,在 部队先后三次获连嘉奖。1977年退伍 回乡后成了一名光荣的人民教师。"其 实,我在十多年前也在同一事发地救 过一名落水老人。"据刘同顺介绍,34 年前,他还收养了一位弃婴。那是 1986年2月6日深夜,不知是谁将一名 第二天起来烧早饭的刘同顺,发现了 用小被子裹着的女婴睡得正香,小被

子里有小孩的出生日期。为此,他找

到了分管计划生育的乡负责人,得到 默许后,他们一家将小女婴收养下 来,并取名刘彩萍。从此,刘同顺一 家对小彩萍视同己出,一直将她抚养

如今, 刘银村村民大桥提起刘同 顺老师,总感恩不尽。"刘老师对我无 微不至的关爱,我终身难忘。" 大桥 说,由于患小儿麻痹症,他双腿不能 正常走路。1987年秋季,他终于梦想 成真,学校接受他入学了,但每天如 何到1公里外的村小上学呢?这可难住 了大桥和家人。这时,刘同顺老师来 到了他的家里,承诺每天背大桥到学 校,中午还负责大桥的午饭。从此, 刘老师每天早晨把大桥背到学校,中 午从家里给大桥带来午饭,每天傍晚 放学后,又负责把大桥背回家,直到 他小学毕业。这一背,就是6年。"刘 老师对我付出太多了, 我终身难以报 答! 所以我结婚请客时,第一个邀请 的就是刘老师。

"刘老师在我们村是有口皆碑的, 村民们对他评价很高! 他为人厚道, 从不与村民计较; 教学很负责、有事 业心,记得当时通往学校的是一块水 泥板搭的破桥,每当刮风下雨,刘老 师总是将学生一个个地接过来; 放学 后又一个个送过去。"村民刘同俊说

刘同顺的言传身教影响了他的-家人。儿子刘春来在村里与人和善, 乐于助人。今年疫情期间,他一天不 落地做志愿者,坚持每天晚上9:00 到第二天早晨7: 〇〇在卡口值班,累 了就在路边的私家车里眯上一会。这 -值,就是20多天。

"刘老师一家是我们村的'活雷 锋'先进典型,我们将在村里宣传他 们的先进事迹, 弘扬社会正能量!"该 村村支书刘仁佐表示。

## 市监局城北分局 主题党日活动 助推文明创建



本报讯(特约通讯员 韩明华 通讯员 周莺) 5月28日, 市市监局 城北分局党支部通过召开开展"我为 创建作贡献"主题党日活动助推文明

活动中,该党支部组织市场监管 志愿服务队到城北农贸市场、北水关 农贸市场、新城农贸市场同步进行清 场打扫,在辖区大街小巷清理城市"牛 皮癣",对沿街商铺、宣传栏和楼道内 的小广告展开拉网式清除。大家手拿 铲刀、刷子、抹布等工具,对小广告采 用刮刷、铲除、手撕等方法清除。

在清扫的同时,大家向住户和行 人宣传文明创建工作, 劝导大家爱护 城市卫生环境,做好门前"三包": 向周边商户和群众发放"节俭养德 文明用餐"桌贴,"使用公筷"宣传 单, 粘贴创城宣传海报等活动, 并通 过LED显示屏、宣传栏、粘贴宣传板 报等方式向群众宣传文明城市创建应 知应会知识,确保创建全国文明城市 知晓率达100%。

## 六一送温暖 助学乐童心



本报讯(全媒体记者 张娈鸾) "谢谢,谢谢……"5月31日上午,江 苏有线兴化分公司工作人员来到昭阳 街道文峰社区5名困难学生家中,为 他们送去六一儿童节的礼品以及节日

为开展好此次活动,该公司在网 上发起了六一儿童节爱心助学倡议, 随即得到了众多热心市民的支持,纷 纷送来了爱心款项。该公司工作人员 也提前做好功课,按照性别、年龄准 备了不同颜色、大小、图案的书包和 文具,努力实现个性化帮扶。活动 中,工作人员不仅为孩子们送上慰问 品和慰问金,还鼓励他们要怀揣赤子 之心,好好学习,坚定理想,通过自 己的努力改变生活。

# "守护神",顶你们!



本报讯(通讯员 袁贵林 刘枫川 李丹丹 特约通讯员 邹道海)"哇,这 墙面,扮靓城市,不觉得我们城市正 么多着装整齐的警察、辅警和保安出 在变美吗?"巡逻中发现,辖区内有关 现在大街小巷,还有一群义工和志愿 者, '守护神', 顶你们!"昭阳街道文 居民以灰尘、噪音影响等为由, 与施 峰社区居民们对新城派出所例行武装 工人员发生争执。巡逻人员既当矛盾 巡逻拍手叫好, 觉得安全感明显提升。

"这面墙,你们不好施工!""粉刷 小区楼房在进行外墙粉刷时, 极少数 纠纷调解员,又做文明创建宣传员, 的风景线。

逻同样都在提升人民群众的幸福感和 安全感, 当即同意巡逻队的方案, 确 保了市政工程顺利进行。 针对辖区里"九小场所"较多的 特点,巡逻队在巡逻过程中,对辖区 内门面房分别进行安全提示,对部分

通过动之以情、晓之以理的耐心劝

导,居民们认识到文明创建与治安巡

存在治安、消防隐患的"九小场所' 及时提醒业主开展常态化消防安全自 查,及时整改安全隐患,并做好相应 的安全防范措施,确保消防和治安安

为进一步推进市域社会治理现代 化,努力建设更高水平平安兴化,新 城派出所在各社区组织平安义工、小 区保安、治安志愿者等,组建多支稳 定的群防群治力量,民警、辅警、保 安等全部着装, 志愿者佩戴统一的红 袖标, 在不特定时间和地域开展不定 期的武装巡逻。连日来,调解后街背 巷、小区内发生的各类纠纷10多起, 有效化解了矛盾纠纷,震慑了违法犯 罪行为,红袖标成为辖区内一道亮丽